

“来,谈一谈隐患整改情况”

我省首次约谈省级重大火灾隐患单位、区域负责人

本报记者 陈立波 通讯员 邵琦

本报讯 9月4日下午,省消防安全部委员会办公室在杭州约谈了14家重大火灾隐患整改单位和1处重大火灾隐患整改区域的主要负责人和消防管理人,要求必须深刻吸取火灾事故教训,严格落实消防安全主体责任,尽快推动隐患整改。据了解,这些单位

是第16批被省政府挂牌督办的重大火灾隐患整改单位和隐患区域。约谈负责人,在我省尚属首次。

火灾报警系统损坏无法正常使用、自动喷水灭火系统故障、防火门损坏严重、疏散通道安全出口被堵……在14家重大火灾隐患整改单位和1处重大火灾隐患整改区域中,普遍存在上述消防安全隐患。

约谈中,省消防安全委员会副主任、省消防总队总队长杨国宏坦言,被省政府挂牌督办的火灾隐患往往整改难度较大,“相关单位可能因业务不熟而导致整改进度缓慢,这就要求我们必须转变‘重结果轻过程’的思想,重视隐患整改的全过程,加快整改进度,本着‘能早则早、能快则快、应改尽改’的原则,尽快完成整改工作。”

“校门爷爷”接放学

9月4日晚,桐庐县凤川小学门口,穿着黄色背心、由退休党员组成的“校门爷爷”护童队在义务护送小学生放学。

凤川小学校门口是一条县级公路,路况复杂。一些退休党员自发成立了“校门爷爷”护童队,到目前队员已发展到10名。5年来,老人们风雨无阻,劝导家长有序停车、指挥路面交通、护送孩子过马路。

吴元峰 摄



精神病人肇祸 保险公司赔钱

舟山为严重精神障碍患者监护人买保险

本报记者 郑嘉男
通讯员 陈洁 张春杰

严重精神障碍患者肇事肇祸的事件屡有发生,给社会公众的财产、人身安全带来严重损害,并造成一定程度的社会恐慌,同时,患者家庭负担重,受害者往往无法得到赔偿,形成了潜在的社会不稳定因素。舟山创新对严重精神障碍患者的管理方式,在全省范围内率先推出严重精神障碍患者监护责任保险,从2016年开始,财政每年出资5万元,为全市的严重精神障碍患者监护人购买监护人责任险。

“在政策正式落地前,对精神障碍患者的危险性评估是关键”,舟山市定海区卫计局相关科室工作人员介绍,他们要求村(社区)责任医生为辖区内每名精神障碍患者建立《随访信息记录手册》,同时按照患者的实际情况进行定期随访。

事实上,早在严重精神障碍患者监护责任保险引入前,舟山市已为这一机制的施行打下了良好的基础,要求各县(区)切实摸清精神障碍患者底数,系统梳理患者监护人信息,依法落实患者监护人、协助监护人。

以定海区为例,各乡镇(街道)充分发挥关爱帮扶小组作用,通过户籍

管理、调查访问、入户走访等方式,开展了辖区精神障碍患者梳理排查工作,通过家庭、网格、社区,核对并采集全区精神障碍患者信息,对各地排查出的精神障碍患者根据既往肇事肇祸情况、目前精神症状、服药情况、危险性评估等级及监护人监护情况等进行综合评定,最终筛选出高风险的严重精神障碍患者作为监护责任险的投保对象。

这一细致的摸查工作,为推出严重精神障碍患者监护责任保险打下了坚实的根基。

2016年,在做了大量准备工作前提下,经过多次论证,舟山在全省率先推出严重精神障碍患者监护责任保险。舟山市委政法委作为投保人,与中国人保公司探索实践监护人责任保险,将全市严重精神障碍患者监护人整体打包投保责任险,对发生在舟山市范围内被保的严重精神障碍患者伤人毁物造成的后果进行保险理赔。

林先生的侄子患精神分裂30多年,由于其父母常年在外打工,林先生便成了他的监护人。在一次日常随访中,林先生从当地卫计局和社区工作人员的口中得知了严重精神障碍患者监护责任保险。“从‘以奖代补’、免费服药到现在的‘监护责任保险’,我们

这些监护人又多了一份保障,真的减轻了不少负担。”说起这份保险,林先生不禁感叹。

精神障碍患者本身长期的治疗与监管,对患者家庭来说已经是严重的负担,一旦发生伤人毁物事件更是雪上加霜,监护责任保险的引入有效减轻了严重精神障碍患者肇事肇祸所致的民事赔偿、医疗救治等家庭负担,无疑是患者监护人在经济和心理上的双重保障。

“在以往严重精神病障碍患者伤人毁物的事件中,受害者申诉难、索赔难经常是一个难题,监护责任保险可以更好地及时化解肇事肇祸引发的矛盾纠纷。”舟山市委政法委相关负责人介绍,保险累计责任限额为300万元,每次事故责任限额为30万元。同时,为解决潜在的监护人故意或放任损害发生的道德风险,镇(街道)还与被保患者监护人逐一签订监护协议,明确监护人监护责任,增强监护责任的强制性和约束力。



不能让农村青少年成网游成瘾“重灾区”

季小波

“你指尖跃动的电光,是我此生不变的信仰。”网络流行的这条弹幕,被某网络游戏公司刷在农村的一面墙上,从一个侧面反映出近年来面对网络游戏公司的“狂轰滥炸”,农村青少年群体正成为网游成瘾的“重灾区”。



调查显示,青少年已成为游戏主力用户之一,而农村留守儿童沉迷游戏的时间则更长。相对简单的社交生活让农村青少年更容易被屏幕里的奇幻世界吸引;隔代监管的家庭结构又让他们能够轻易找到机会接触游戏;再加上游戏运营公司投其所好的游戏设计与不遗余力的推广引诱,农村青少年成了网游更容易捕获的“猎物”。曾经充满野趣的乡村生活,正被对游戏世界里“吃鸡”和“抢大龙”的沉迷异化。

“网瘾少年”赢了游戏,却输了未来,家庭和社会也会为之付出沉重代价。专家指出,网络游戏成瘾的危害绝不仅仅是荒废学业,大量游戏以错误导向构建的世界观会对青少年形成误导和畸形塑造,从而埋下社会隐患。

有鉴于此,国家多次出台相关规定,规范网络游戏市场。2017年年底,多部门联合印发《关于严格规范网络游戏市场管理的意见》,部署对网络游戏违法违规行为和不良内容进行集中整治,要求网游企业不能片面追求经济效益,低俗营销,诱导消费。近日,教育部等八部门联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》要求,实施网络游戏总量调控,控制新增网络游戏上网运营数量,探索符合国情的适龄提示制度,采取措施限制未成年人使用时间。

然而,很多网游仍以隐蔽的方式“消遣”青少年的身心健康和未来,“新英雄”“新道具”“新玩法”层出不穷,煞费苦心地要把青少年培养成“忠实玩家”。还令人担忧的是,目前很多游戏的身份验证系统和防沉迷系统总会被玩家用虚假身份证注册、换号游戏等方式绕过,对青少年的防护作用大打折扣。

沉迷网络游戏危害巨大,全社会都应行动起来,为青少年建立起“防护网”“保护墙”。家庭和学校应努力为他们营造丰富多彩的生活氛围,加强教育引导;监管部门需进一步从内容、形式到游戏种类等各方面强化游戏监管,加大整治力度;对游戏运营公司来说,社会责任不是可有可无的“脸上贴金”的表面文章,而应成为关系企业存亡的根本所在。事关民族未来,绝不能放任游戏企业靠诱导青少年成瘾来猎取财富。

(上接1版)

根据实施意见,对于月利率超过1%的案件、职业放贷人涉民间借贷案件以及疑似高利贷案件,法院审查趋于严格,不仅要求出借人提供借款人准确有效的联系方式和住址,还要承担协助送达和财产调查义务。如果被告无法送达,原告也无法提供被告可供执行财产线索的,调解部门和立案庭应引导暂缓起诉。这就大大增加了出借人作为原告的诉讼义务,要求其承担更多的举证责任。

今年7月,天台的周某由于欠债未还被诉至法院。但天台县法院在审理中发现,原告根本不认识被告,双方是通过中间人借贷的,原告的资金来源也不明确,对被告是否有能力还款更是一无所知。法院认为原告涉嫌“套路贷”,将案件移送公安侦查处理。

另外,针对职业放贷人提出的“夫妻共同债务”主张,实施意见明确,对大额借款、高利借款和多笔小额借款累计金额较大的案件,一般不认定为夫妻共同债务。职业放贷人涉案的民间借贷月利率超过1.5%的,对其借款协议约定的违约金和实现债权费用也一般不予保护。

当前,台州已建立起法院、检察院、公安局、银监局等协同打击非法民间借贷的工作机制,加大对虚假诉讼、“套路贷”、高利转贷、暴力索债、非法集资犯罪等行为的打击力度。今年1至8月,台州法院通过公、检、法协同打击非法民间借贷工作机制,共向公安机关移送相关案件70件,公安立案29件,涉案金额4500余万元,有力打击了民间借贷领域犯罪行为。